Semestralni zkouska ZRE, radny termin, 18.5.2009, skupina A

Login: ....cccccoeeeeeenn Podpis: .cooooeeeiiiii.

1.

Nenormalizované autokorela¢ni koeficienty maji hodnoty: R[0] = 5, R[1] = 4 a R[2] = 3. Urcete
koeficienty prediktoru 2. tadu a; a as.

A:a; = 0.889, ay = 0.111

B: a; = —0.889, ay = 0.111
C: ap = 0889, ag = —0.111
D: a; = —0.889, a; = —0.111

Pro vypocet koeficientu odrazu (PARCOR) k; je potieba:

A: FFT spektrum ramce.

B: FFT spektrum ramce, kratkodobd energie a pocet pruchodu nulou
C: LPC koeficienty a; a autokorelaéni koeficienty R[]

D: pouze LPC koeficienty a;

. 'V pripadé bézného poctu P = 10 LPC koeficienti, bude mozné z LPC-cepstra urcit frekvenci

zékladniho ténu 7

N

B: Ano, technika bude zhruba stejné spolehliva nez odhad pomoci autokorelacni funkce ACF.
C: Ano, ale technika bude mnohem méné spolehliva nez odhad pomoci autokorelaéni funkce ACF.
D: Ne, LPC-cepstrum tuto informaci neobsahuje.

. Velikost lagu L (perioda zékladniho ténu vyjadiena ve vzorcich) se pro fe¢ se vzorkovaci frekvenci

F, = 44100 Hz muze pohybovat v rozsahu

A: 110 — 882
B: 50 — 400
C: 20 — 160
D: 0 — 4000

Pro¢ se u metody AMDF pro urceni lagu nehledd maximum, ale minimum funkce

N—-1-m

Rp(m) = |s[n] —sln+m]| 7

1—
n=0

A: Protoze posunuti mezi signaly s[n] a s[n 4+ m] jsou podstatné mensi nez u autokorela¢ni metody.
B: Protoze funkce Rp(m) nemd zadna (ani lokalni) maxima.

C: Protoze u funkce Rp(m) odpovidaji maxima sudym nasobkum spravného lagu.

D: Protoze pii posunuti signdlu o spravny lag jsou rozdily mezi vzorky s[n] a s[n + m] minimalni.



6.

Pro¢ je pfi urcovani lagu metodou NCCF nutnd normalizace energie originalniho a posunutého
ramce?

A: Abychom zabrénili nesmyslnym hodnotdm NCCF koeficientu zpusobenym rozdilnou dynamikou
puvodniho a posunutého ramce.

B: Abychom normalizovali ruzné prumérné hodnoty lagu u muzskych a zenskych mluvéich.

C: Abychom normalizovali ruzné délky hlasového traktu (vocal tract length) u muzskych a zenskych
mluvcich.

D: Abychom vylouéili vliv formantu na odhad lagu.

Pii prevzorkovani jsou hodnoty puvodnich vzorku z[5] = 5 a z[6] = 5. Jaké mohou byt hodnoty
vzorku, které se po prevzorkovani objevi mezi nimi 7

A: vSechny mensi nez 5

B: vSechny vétsi nez 5

C: pokud jsou z[5] =5 a z[6] = 5, budou mit i vSechny vzorky mezi nimi hodnotu 5.
D: mensi nebo vétsi nez 5, zdlezi to i na hodnotéch vzorku z[n], kde n <5 an > 6.

Zazrakem se stalo, ze po dekddovani byl ziskan signal zcela totozny s kddovanym: $[n] = s[n|. Jaky
je v tomto ptripadé pomeér signalu k sumu ?

A: SNR=—00 dB
B: SNR=-96 dB
C: SNR =96 dB
D: SNR =00 dB

Co je kédovéano v diferenéni pulsni kédové modulaci (DPCM) ?

A: Rozdil mezi dvéma minulymi hodnotami vzorku.

B: Rozdil mezi sou¢asnym vzorkem v souc¢asném ramci a soucasnym vzorkem v minulém rameci.

C: Rozdil mezi soucasnym vzorkem a odhadem soucasného vzorku ziskanym linedrni kombinaci
nékolika predchézejicich vzorki.

D: Rozdil mezi minulym vzorkem a odhadem minulého vzorku ziskanym linedrni kombinaci sou¢asného
vzorku a nékolika budoucich vzorku.

10.

Kédové kniha VQ ma dva kédové vektory y; = [—1, 2|7 ay; =[3, 2]T. Uréete totalni vzdalenost
(normalizovanou na jeden vektor) pii kédovani 4 vektoru:

x; = [~1.1, 21T

x; = [—0.9, 2.2]T

X3 = [2, Q]T

x, = [2.9, 2T

Pouzita vzdalenost je Euklidova.

A: 0.1270
B: 0.3663
C: 0.8147
D: 0.9058



11. U metody trénovani kédové knihy Linde Buzo Gray (LBG) se dva nové vektory ze stéavajictho vytvori
“Stipanim” takto: y; — y; + A, y; — A. Jak je nejvhodnéjsi zvolit smér vektoru A 7

A:A=111...1]

B: Jako smér nejvétsi variability dat, kterd nédlezi k danému kédovému vektoru y;

C: Jako smér kolmy na smeér nejvétsi variability dat, kterd nédlezi k danému kédovému vektoru y;
D: Jako smér nejveétsi variability vSech dat.

12. Velikosti vzorku signélu z kratkodobého prediktoru jsou pron = 0, 1, 2 nasledujici: z[n] = [80 100 120 0]
a pro n = 100,101, 102 néasledujici: z[n] = [40 50 60 0]. Jako lag byla ur¢ena hodnota L = 100.
Jak bude vypadat prenosova funkce filtru pro vypocet chyby optimalniho dlouhodobého prediktoru

7

A: B(z2)=1-0.52""
B: B(z) =1—0.5z7100
C:B(z)=1- 22_1

D: B(z) =1 — 227100

13. Pro¢ je v kodérech te¢i CELP kdédovani buzeni provadéno na kratsich ramcich (obvykle 1/4 stan-
dardntho rdamce, tedy 40 vzorku?)

A: Vektorové kvantovani 160-prvkovych vektortu by bylo prilis narocné.

B: 40 je blizsi hodnoté 2% = 64

C: 40 je blizsi poctu koeficientu obvykle pouzivanych pro LPC filtr P = 10.

D: Nalezeni adresy 40-prvkového vektoru v paméti je jednodussi nez 160-prvkového

14. Jaka je maximalni délka cesty K., u standardni varianty DTW? R je pocet vektoru v referenéni
matici, T" je pocet vektoru v testovaci matici.

A: Kuwe =2(R+T)
B: Kpuw = 2R+ T
C: Kpuw = R+ 2T
D: Ky =R+T

15. Model pouzivany na numerickém cviceni:

L, () NO)

ma pro sekvenci 4 vstupnich vektoru nasledujici hodnoty vysilacich likelihood:

‘ 01 09 03 Oy
by | 0.3 04 0.02 0.05
bs [ 0.08 0.09 0.12 04

Urcete likelihood P(O, X|M), pro stavovou sekvenci X =[1 2 2 2 3 4].

A: 2.785e-05
B: 4.147e-05
C: 5.469e-05
D: 9.575e-05



16. V modelu
probihd algoritmus token passing. Hodnotu tokenu ve stavu j v ¢ase ¢ oznac¢ime W;(t). V case t = 67
budou ve stavu 4 soutézit o preziti tokeny s témito hodnotami:

A: \D3(66) -+ log s34 + log b4(067), \I/4(66) + log 44 + log b4(067)

B: ‘1’2(66) -+ log o4 + log b4(065), \D3(66) + log as4 + log b4(066)a \114(66) + log 44 + log b4(067)
C: Wy(66) + log agy + logby(0e7), W3(66) + logaszs + logby(0g7), W4(66) + log ay + log by(0g7)
D: Wy (64) + log agq + log by(0g7), W3(65) + logazs + log by(0e7), W4(66) + log as + log by(067)

17. Pouzivame-li HMM modely fonému, jsou potieba k natrénovani modelu fonému ’a’ nasledujici data:
A: Nahravky fe¢i s prepisy, které po prevodu na fonémy budou obsahovat dostatek vyskytu ’a’.
Polohy ’a’ musi byt oznaceny.

B: Nahravky teci s prepisy, které po prevodu na fonémy budou obsahovat dostatek vyskytu ’a’.
Polohy ’a’ si trénovaci algoritmus najde sam.

C: Nahravky teci s prepisy, které po prevodu na fonémy budou obsahovat dostatek vyskytu ’a’.
Polohy ’a’ si trénovaci algoritmus najde sdm, ale data nesmi nasledovat dva fonémy ’a’ tésné za
sebou.

D: Nahravky teci s ptepisy, které po prevodu na fonémy budou obsahovat dostatek vyskytu ’a’.
Polohy ’a’ musi byt oznaceny vcetné déleni na stavy.

18. V anglickém systému pro syntézu feci z textu desambiguace homografu (¢esky “zjednoznacnovani

stejné napsanych slov”) pro vyskyty slova “read” uréi:
A: Jaka bude prozddie jednotlivych slov.
B: Na kterém misté se bude “stithat” pro vybér akustickych jednotek
C: Které bude precteno syntezatorem jako “red” a které jako “rid”.
D: Zda bude véta “klesat do tecky” (oznamovaci) nebo “stoupat do otazniku” (tazaci).
19. V korpusové orientovaném systému pro syntézu feci je cena cile C*
A: Zkresleni, ke kterému dojde pti napojeni jednotky s dalsimi jednotkami.
B: Zkresleni mezi jednotkou, kterou chceme syntetizovat, a jednotkou, ktera je dostupné v korpusu.
C: Zkresleni, ke kterému dojde pii modifikaci hlasitosti (gainu) pii prehravani nekvalitnim reproduk-
torem.
D: Zkresleni, ke kterému dojde pii zméné souhlasky na samohlasku.
20. Proc je pii vyhledavani klicovych slov lepsi pouzit pro kratka slova systém zalozeny na rozpoznavaci

s velkym slovnikem (LVCSR) 7

A: Diky jazykovému modelu jsou kratka slova lépe detekovana a méné se pletou s fragmenty jinych
slov.

B: Akustické modely v rozpoznéavadi s velkym slovnikem (LVCSR) jsou vzdy podstatné lepsi.

C: Rozpoznévaé s velkym slovnikem (LVCSR) kombinuje likelihoody HMM s idaji o Fe¢nikovi a je
schopen efektivnéji odfiltrovat falesné zachyty klicovych slov.

D: Akusticky detektor klicovych slov je obvykle pretrénovan pro jednoho konkrétniho fe¢nika.
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